

提升“谨言语”境界

思想境界,在为官清廉上,会表现出一定的差距。

在薛瑄看来,世上清廉的官吏有三种,有深明事理而不胡乱索取的;有崇尚名节而不随便索取的;有畏惧法律为保官位而不敢索取的。深明大义而不胡乱索取的,是发自内心的自然行为,是清廉中最上乘的境界;崇尚名节而不随便索取,是洁身自好耿介之士,是次一等的境界;畏惧法律为保俸禄官位而不敢索取,是勉强被迫而清廉的,这又差一等了。就算是“又差一等”畏惧法律尊严的官吏,也能够守得住为官清廉的底线,不敢越过为官清廉的红线,也算是一个称职的清官好官。一个好官,一定是“知之为之,不知为不知”“谨言语”的榜样。

明代文皇后《内训》中有这样一句话:“口如扁,言有恒;口如注,言无据。”意思是说,一个人的嘴巴如果像门一样紧锁,那么他说的话就会真实可信;如果一个人说话像流水一样滔滔不绝,那么他说的话一定是毫无根据的。就是告诫你要“谨言语”,尤其是

作为领导干部,你的话,有一定的导向性,有一定的影响力;说话不仅是自己的事,也事关党和政府的形象力、公信力。因此,要做到像明代薛瑄《薛子道论·中篇》中告诫的:“不可乘喜而多言”;就是不要趁着高兴,随意说话。违背原则的话,违背事实的话,违背群众意愿的话,都不能说。

作为领导,当说的话,一定要说,要为群众鼓与呼,不然,就是不负责任,就是不作为,就是失职。但不该说的话,就不要把自己的意见强加给别人;不要不等下级和群众说话,就“作指示”;不要在座谈会上自己先讲话,“定调子”,让群众不敢实话实说;不要暗示下级、向下级打招呼,为自己谋私利、办私事;更不要下车伊始,先声夺人,让下级和群众大气都不敢喘。对领导干部来说,“谨言语”,就是慎重思考过的话,而不是以权压人,以势欺人。

“谨言语”,是听群众说,让群众说,不搞“一言堂”。大权在握,无论你怎么说话,都是权威,这个时候,如果信口开河,如果违背原则、违背事实、违背群众意愿,怕也没有人

敢指出来;自然会在干部群众中留下不好的印象。趁着权势,趁着高兴,或者趁着酒意大说特说,自然就会“言多必失”。于是,有人说,谨言慎行,也是领导形象;细想想,这话有一定的道理。有的领导,就是从说大话、空话、废话、假话开始脱离群众,变成孤家寡人。

宋人晁说之在《晁氏客语》中说:“出无谓之言,行不必之事,不如其已。”告诫人们:说一些没有意义的话,做一些没有必要做的事情,还不如不去做。“出无谓之言,行不必之事”,有损一个人的形象,一个人的名声;如果是领导,还会给党和政府抹黑。一个人能够“谨言语”,不仅是一种修养,也是一种品质,一种内涵,一种谦卑,更是一种自律的境界。

“谨言语”,也要体现在社交圈、生活圈、朋友圈这些私密场所。“谨言语”也是不说废话、多余的话、无原则的话。这不仅应成为一种约束,而应成为一种习惯,一种境界;让人感觉你做人有原则、有界限、有规矩、有担当。

戏画闲言



圈旅游

王轶文/图

在价格合适时,提前购买机票、门票、住宿等,有利于节省旅行开支,消费者能从中感受省钱的快乐。但是有的低价团购的旅游产品因使用条款不明确,导致出行体验受到影响,如临时加价、出行限制、不确定性因素等。专家提醒消费者在团购旅游产品时,应根据自身需求选取合适的品类,避免冲动消费,充分了解使用条款,在遇到问题时通过合法渠道维护权益。

唐剑锋

明代著名思想家、理学家、文学家薛瑄,在《从政录》一书中这样写道:“守官最宜简外事,少接人,谨言语。”这句话的意思很明确,就是为官者应减少不必要应酬、多“回家吃饭”,谨言慎行、尽心职事;这是为官者的本分,也应为为官者的坚持,才能做一名清官好官。

薛瑄在《从政录》一书中,把为官清廉者划分为三个层次,“世之廉者有三:有见理明而不妄取者;有尚名节而不苟取者;有畏法律保禄位而不敢取者。见理明而不妄取,无所为而然,上也;尚名节而不苟取,狷介之士,其次也;畏法律保禄位而不敢取,则勉强而然,斯又为次也。”不同的做官观,不同的

议论风生

“教师退出机制”更能激发教学活力

胡建兵

前不久,北京市丰台区教育理事会上,丰台区相关负责人提出,将探索建立教师退出机制,打破“铁饭碗”,这一话题引发热议。

好的教师进不来,不合格的教师出不去。长期以来,教师行业是否应该引入退出机制,人们对此众口不一。对于“不合格教师”,除其涉及严重的违法犯罪或师德师风问题,暂未有妥善的处理依据或标准。北京曾在2022年印发《北京市新时代基础教育强师计划实施方案》,其中提出,要建立中小学教师退出机制,对严重违反教师职业行为十项准则的,依法依规依程序撤销教师资格、清理退出教师队伍。但此前各区尚未有明确的退出细则,而此次丰台区探索建立的教师退出机制,则是北京市首个正式公开的中小学教师退出机制。

其实,教师退出机制并非新鲜事物。早在2016年,国家全面推行中小学教师定期注册制度。这意味着国家层面的不合格教师退出机制将进入实质性实施阶段,中小学教师“铁饭碗”被打破。除此之外,国家在《教师法》中早就提出要逐步实行教师聘任制,《国家中长期教育发展规划纲要(2010-2020年)》也明确提出:“加强教师管理,完善教师退出机制。”但受传统观念影响和各种现实因素制约,这一制度在全国范围

内并没有很好地落实,真正意义上的教师退出机制一直没有完全建立起来。

北京丰台区建立“教师退出机制”,就是要打破教师终身制,让教师队伍有很好的“源头活水”,把个别不符合教师要求的老师清除出去。要求学校加强对教师的年度考核和考核结果运用,对于教师聘期内年度考核不合格的,聘期结束后学校可不再续聘,或降低岗位等级、调整岗位聘用。对安排到新岗位后年度考核仍不合格,学校可按规定程序解除聘用合同。对教师资格定期注册不合格或逾期不注册的人员,要求其不得再从事教学工作岗位。

教师应该是师德的表率、育人的模范、教

育的专家。教师的职责是教书育人,教师的教育情怀、经验与爱心、言传与身教,影响学生理性精神的培养以及认知体系的构建。“退出机制”并不影响教师工作的稳定,但教师退出

的“标准”如何确定、谁来决定教师退出等问题,还应该不断进行探索,不能只以学生成绩、升学率或撰写论文等为指标,而是要实行专业同行评价,建立科学的退出机制,要完善执行监督和建立仲裁机制,防止用人单位领导存在随意放人和故意刁难等情况,保障教师权益。总之,“退出机制”能够提高教师队伍的整体素质,让教师更好地发挥教书育人的作用,激发教师的活力,促进教师职业化、专业化发展。

教师应该是师德的表率、育人的模范、教

各抒己见

药品说明书须“适老”

杨方

近段时间,药品说明书饱受诟病,许多人反映药品说明书“很不友好”:字号太小,看不清、看不懂。尤其是老年人对此颇有感触,说明书字小如蚁,用放大镜也看不清,而且充斥专业术语,让人不知所云,面对mg(毫克)标注剂量,常让人一头雾水,搞不清楚一片、一粒药到底是多少mg。

长期以来,在药品说明书前徘徊的老年人不在少数。因字号太小,有关“服用方法与剂量”的说明,隐身其中很难找到,对老年群体影响很大,导致老年患者在合理用药、用药安全方面存在隐患。

药品说明书的存在有两个意义,一是作为载明药品重要信息的法定文件,二是作为患者安全合理使用药品的保障性文字。一些企业往往只重视法定文件这一层,而忽略了药品使用者的感受。为节约成本,缩小空间,说明书上的文字密密麻麻挤在一起,法律规定必须要有信息一条不敢少,但患者查看说明书的感受却可忽略不计。如果单从法律角度看,药品生产企业这样做不违法,没有错。因为现行的《药品说明书和标签管理规定》,并没有对

药品说明书的纸张大小、字体字号作出具体规定,只提到“说明书中的文字应当清晰”,其规范细则对用法用量等表述亦无具体规范要求。而且,药品说明书中使用的计量单位g(克)、mg(毫克),是经过国家药监局核准的标准进行设计的。

我国已步入老龄化社会,而老年人又是与药品打交道最多的一个群体,因此,药品监管部门很有必要重新制定适合老年人需求的药品说明书标准,而药品生产企业,从情理上也有必要针对老年用药群体的特点,尽快想办法推出精准化的服务。事实上,许多药企已经认识到说明书存在的缺陷,如:尝试对药品说明书进行“适老化”改造,各选取一种常用药,将说明书中用法、用量等内容的字号放大,对描述适用证的文字加下划线或加粗字体等。

笔者以为,在现行的《药品说明书和标签管理规定》语境下,在硬性规定尚未出台的情况下,药企在设计药品说明书时,应当充分考虑老年群体的特点,推出“适老版”说明书,科学合理地对药品说明书“划出重点”,突出老年患者最关心的重要信息,让老年人看得清、弄懂,以实际行动推进说明书“适老化”改造。

市民茶座

邢洁

我站在家门口准备开门回家。手指放在指纹锁上,它纹丝不动。想用密码开锁,脑子里却一片空白。打电话求助,对方说了一连串指令,可我完全听不懂,只好焦急地拍门大喊:“开门,开门……”这时,我猛地从梦中惊醒,果真听到房门啪啪作响,门外传来老爸叫门的声音——唉,他又忘记密码了。

我们小区的智能化居家系统有个时髦的名字叫“智能小星”,它使日常生活变得更加舒适便捷。对初来乍到的老爸来说,要想享受小星提供的智能服务,首先要解决开门进户的问题。他的指纹因过度老化已无法识别,只能用密码开锁。而年过八旬的他记忆力大幅衰退,三天两头忘密码。我把密码写在纸上,让他出门时揣好,可他连纸条也

弄丢了,这意味着为安全起见,又需要重新设置密码了。

我打开房门,说:“爸,幸好我在家,家里没人怎么办?”老爸背着手优哉游哉往里走,假装没听见我的埋怨,嘴里还自顾自地念叨着“两只黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天。”他退休后痴迷古诗词,这几天尤其爱说这两句唐诗,想是此时明媚的春光触动了他的诗情。我灵机一动:老爸记诗词比记数字容易多了,何不利用这两句诗里的数字及谐音设计密码呢?2两,柳6,一,白8,鹭6,青7,合起来是261867,以诗词作数字的载体,这样他就不会轻易忘记了。果然,老爸听了我的主意后连连点头:“这个好,就照此办理!”

家中最让老爸犯难的,是使用频率最高的灯光及空调的开关。起初他用手操作,可面对巴掌大小的触屏面板,他老眼昏花且

麻辣生活·涌泉相报

王晓东/绘



高龄老爸过招“智能小星”

手指很不灵活,经常点错,所以还是决定选择声控的方式。“你好小星,打开客厅灯光。”

灯光不亮,提高嗓门又说了几遍,依然毫无反应。老爸急了:“它咋不理我呢?你来叫它。”我声一出,灯即亮,小星还欢快地应答:“客厅灯光已打开”。问题出在老爸的口音上,他籍贯烟台,又先后在重庆和大连长期居住,一口山东普通话里还夹杂着麻辣味和海蛎子味,难怪小星听不懂。他不满地说:“什么你好小星,这玩意不听活。”没想到小星居然回应了:“对不起,请再说一遍。”他不禁哈哈大笑,说:“不就是几句普通话吗?我能说好!”

为了实现“开灯自由”,老爸从此特别留心听我们怎样用声音指挥小星,然后“鹦鹉学舌”,一个字一个字地认真模仿发音。家里每个人也都愿意耐心教他,因为他就像个

小学生一样虚心,勤学勤问。那段时间,我家各个房间的灯光经常反反复复地明灭,以至于楼栋管家好心地问我是不是家里的灯出故障了?老爸出门遛弯时,会和其他老人交流与小星“过招”的经验,并尝试用更标准的普通话聊天。若家中无人,他就满屋子转悠,嘴里念念有词地跟小星对话,检验他的学习成果。

日子一天天过去,小星终于成了老爸的乖孩子,随着一声声“你好小星”,灯光瞬间熄灭,空调服服帖帖。老爸脸上露出自豪的微笑,好似刚打了一场胜仗的将军。再后来,声控窗帘和晾衣架、智能音响、智能马桶等都逐一被他收服,运用自如,他的晚年生活越来越轻松惬意了。

巧记、勤学,再加上家人的关爱,这就是我家“高龄化”与“智能化”过招的秘诀。

狐狸都督经常四处扬言,我的责任和义务就是亲善普民,替普民谋福祉,当好普民服务员。为了塑造亲民形象,狐狸都督亲自带领6名残疾普民旅游,去泰山看日出,他们是5只瞎眼羊和一头瘸腿猪。

狐狸都督领着6名残疾普民,在周围乡间阡陌野道上奔走了半天,又在附近的山坳里左绕三圈,右绕五圈。第二天拂晓,爬上一个小山头,狐狸都督佯装欣喜若狂的样子,一声连一声地呼喊:“喂,我们已经登上泰山山顶了!喂,快看啊,朝霞满天,太阳从大海里跳出来了,又红又大,又圆又亮,漂亮极了!”

5只瞎眼羊一齐跟着发狂,跳跳跃跃:“泰山日出真漂亮,我们太幸福了,感恩都督仁慈厚爱!”

石说寓言

张木匠与黄渔夫

张木匠与黄渔夫都是大泽湖人。他俩既是近邻,又是朋友。张木匠家境殷实,乐善好施;黄渔夫生计拮据,头脑精明。

黄渔夫会操船打渔,身手不凡,因为置办不起渔船,只能在别人的渔船上打零工,若是自己有渔船,笃定能发财。于是,黄渔夫的媳妇就怂恿丈夫向张木匠借钱。

黄渔夫说,置办一套打渔的家产要十几两银子,张木匠未必答应借。媳妇说,张木匠是个有名的大善人,他一定会想办法帮忙的。

黄渔夫向张木匠张口,张木匠爽快答应,让他三天后过来取钱。其实,张木匠家里根本拿不出这么多现钱。不过,他觉得帮助老邻居解决谋生大事,自己义不容辞。他四处求借凑够现款,又卖掉2亩上好的粮田。

黄渔夫借到了钱,购置了渔船渔具,很快发达起来,两三年功夫,就成了远近闻名的大富户,湖里有渔船渔工,城里有产业店铺,乡间置地租佃。有一天,媳

妇提醒丈夫,借张木匠的钱该还了。黄渔夫白了媳妇一眼,没好气地说:“钱多扎手是不是?还什么还?”

“咱不能不讲信用呀。”“信用算个球?”“你躲到城里,一年到头不回家,我住乡下,天天与张家人碰面,实在难为情。”

“那就永远与张家人不见面好了!”

黄渔夫很快卖掉了老宅院,搬家进城。左邻右舍指着远去的黄渔夫眷属的车辆,对张木匠说:“黄家发了财,却不知还钱,真没良心。”张木匠朝车辆看一眼,冷冷一笑,说:“他的财,发的再大,也是个王八!”

狐狸都督怒不可遏,“啪”“啪”连抽瘸腿猪两巴掌。瘸腿猪被打瘫在地上,呻吟不止:“我,我看见泰山日出了,的确漂亮……”

狐狸都督怒为笑,拉起瘸腿猪,温和地说:“看到日出就好。”(石飞)